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Abstract 

The paper comprises a selection bibliography on the Eurasian otter (Lutra lutra) in the Slovakia. 

Eurasian Otter is autochthonous species in water streams, lakes and water reservoirs there. The paper 

contains 246 articles published between years 1995 to 2014.  
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Úvod 

Vydra riečna (Lutra lutra, Linnaeus, 1758) je autochtónnym druhom fauny Slovenska, kde 

obýva pestrú škálu biotopov tečúcich a stojatých vôd i mokradí (najmä horské, podhorské 

a nížinné toky, jazerá a vodné nádrže) a ich brehových štruktúr. V minulosti sa vyskytovala na 

väčšine jeho územia s výnimkou vrcholových častí vysokých pohorí (Urban et. al. 2011). 

V súčasnosti bola zistená v 349 kvadrátoch (približne 10 × 12 km) Databanky fauny 

Slovenska (81,4 % zo všetkých 429 kvadrátov, nachádzajúcich sa, resp. zasahujúcich na 

územie Slovenska)  (Urban 2010, 2012). 

Ochrana vydry riečnej na Slovensku bola prvý krát uzákonená v roku 1948 v zmysle 

vtedajšieho zákona o poľovníctve. Neskôr jej ochrana prešla aj do vyhlášky SNR č. 125/1965 

Zb. o ochrane voľne žijúcich živočíchov v zmysle zákona č. 1/1955 o ochrane prírody (Urban 

a Kadlečík 2001).V súčasnosti je na našom území chránená zákonom č. 506/2013 Z. z., ktorý 

dopĺňa zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny. Jej ochranu taktiež upravuje 

zákon č. 489/2013 Z. z. o poľovníctve platný od 1. januára 2014. Vydra je chránená  

prostredníctvom viacerých medzinárodných dohovorov: Dohovor o ochrane európskych 

voľne žijúcich organizmov a prírodných biotopov (Convention on the Conservation of 

European Wildlife and Natural Habitats), tzv. Bernský dohovor;  Dohovor o medzinárodnom 

obchode s ohrozenými druhmi voľne žijúcich živočíchov a rastlín (Convention on 

International Trade in Endangered Species of Wild Fauna and Flora – CITES),  

Washingtonský dohovor; Dohovor o mokradiach majúcich medzinárodný význam 

predovšetkým ako biotopy vodného vtáctva (The Convention on Wetlands of International 

Importance, especially as Waterfowl Habitats), Ramsarský dohovor; Dohovor o biologickej 

diverzite (Convention on Biological Diversity – CBD a smerníc EÚ, najmä smernice Rady 

92/43/EHS z 21. mája 1992 o ochrane prírodných biotopov, voľne žijúcich živočíchov 

a voľne rastúcich rastlín (The Council Directive 92/43/EEC of May 21 1992 on the Conser-

vation of natural habitats and of wild fauna and flora), tzv. smernica o biotopoch (EC 

Habitats Directive), či Smernica 2000/60/ES európskeho spoločenstva, ktorá ustanovuje 

rámec pôsobností spoločenstva v oblasti vodnej politiky (The Directive 2000/60/EC of the 

European Parliament and of the Council esta-blishing a framework for the Community action 

in the field of water policy, the EU Water Framework Directive, WFD), Rámcová smernica o 

vode. Vydra je uvedená v červenom zozname Svetovej únie ochrany prírody (IUCN) ako 

takmer ohrozený druh („near threatened“, NT) (Ruiz-Olmo et al. 2008).V Červenom 

(ekosozologickom) zozname cicavcov Slovenska je zaradená v kategórii zraniteľných 
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taxónov („vulnerable“, VU) (Žiak a Urban 2001) a v návrhu Červeného zoznamu cicavcov 

Karpát sa vydra v slovenskej časti tohto pohoria nachádza taktiež v kategórii zraniteľných 

taxónov (Urban a Uhrin 2014). 

Množstvo historických, publikovaných a nepublikovaných prác je zahrnutých v rôznych 

bibliografiách, pochádzajúcich z územia bývalého Československa (Šafář a Toman 1992), 

resp. v čiastkových bibliografiách z vybraných chránených, resp. administratívno-správnych  

území, napr.: Urban a Urbanová (2003), Urban (2004, 2009), Uhrin (2005). Dosiaľ bola 

publikovaná len jedna súhrnná bibliografia, zameraná na vydru riečnu z celého územia 

Slovenska (Polakovičová a Urban 1995), obsahujúca publikované a nepublikované práce do 

roku 1995. Časť prameňov o vydre z územia Slovenska zachytáva tiež bibliografia vzácnych 

lasicovitých z východnej Európy (Romanowski 1995). 

Cieľom tejto výberovej bibliografie je zhrnúť všetky nám dostupné publikované vedecké 

a odborno-populárne práce od roku 1995 (ktoré neboli zahrnuté vo vyššie uvedenej 

bibliografi)  do konca roku 2014. 

Výberová bibliografia sa skladá z publikovaných prác vo vedeckých, odborných a odborno-

populárnych periodikách, zborníkoch, monografiách, a encyklopédiách. Do zoznamu 

bibliografických odkazov nie sú zaradené články z novín, populárnych časopisov (s výnimkou 

niektorých článkov v rybárskych a poľovníckych periodikách), prospektov, záverečné práce 

a pod.  

Ide o štandardný bibliografický prehľad zostavený podľa tradičných zoologických zvyklostí 

bez dodatkových poznámok k jednotlivým citáciám. Názvy časopisov, ako aj vydavatelia 

knižných publikácií sú uvedené v plnom tvare. 

Bibliografické odkazy sú zoradené abecedne (podľa slovenskej abecedy, vrátane hlásky „ch“ 

a príslušných mäkkých hlások) a chronologicky podľa rokov vydania. Najprv sa uvádzajú 

práce samostatného autora, potom práce toho istého autora v spoluautorstve s druhým 

autorom a v prípade troch a viacerých autorov sú zoradené chronologicky a podľa abecedného 

poradia autorov.   

Napriek vynaloženému úsiliu nemôže byť predkladaný súpis úplný. Všetkým užívateľom 

bibliografie a citovaným autorom sa aj touto formou ospravedňujeme za prípadné neúplnosti, 

nepresnosti, či chybičky a radi uvítame akékoľvek doplnky, spresnenia a pripomienky k tejto 

bibliografii. 
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